

№ 62
"Екстрена інформація" представників кримськотатарського народу з нагоди 24 роковин депортації з Криму⁶⁸

м. Москва

Травень 1968 р.

Утром 16 мая 1968 года к представителям крымскотатарского народа прибыл заместитель прокурора города Москвы Стасенков Ю.В. и потребовал немедленно покинуть пределы Москвы, мотивируя тем, что крымские татары своим приездом нарушают общественный порядок.

Представители народа объяснили ему следующее: народ послал своих представителей в столицу узнать, когда партия и правительство объявят решение об организованном возвращении крымскотатарского народа на родную землю - в Крым.

Товарищ Стасенков Ю.В. пытался вызвать недоверие нашего народа к партии и правительству, заявив следующее: "Ваш вопрос решен полностью и окончательно и больше рассматриваться не будет. Уезжайте из Москвы, в противном случае применим силу".

Заявление этого безответственного работника в корне противоречат словам кандидата в члены политбюро ЦК КПСС тов. Андропова Ю.В. 21 июля 1967 года на официальном приеме представителей народа товарищ Андропов от имени Политбюро заявил о желании ЦК разрешить вторую часть вопроса - организованного возвращения народа в Крым.

В 11 часов в Политбюро ЦК КПСС была подана телеграмма от имени 18 коммунистов - представителей народа.

В 12 часов 20 минут в адрес ЦК КПСС и Верховного Совета СССР были поданы телеграммы следующего содержания: "Телеграмма № 2 - запрос. Ответ на телеграмму № 1 не получен. Со всех концов страны, где проживают крымские татары, прибыло около 880 представителей народа. Ждем Ленинского решения национального вопроса об организованном возвращении всего народа в родной край - Крым".

16 мая были направлены письма-заявления от имени представителей в 3 адреса: ЦК КПСС, Верховный Совет СССР, Совет Министров СССР следующего содержания: "Мы, представители крымскотатарской национальности с мандатами, облаченные доверием и полномочием своего народа, по воле и поручению его, со всех концов СССР прибыли в Москву, чтобы еще раз вручить партии новые всенародные документы о тяжелом, невыносимом положении своей национальной жизни, волю и законное требование о ленинском решении вопроса крымских татар.

Обобщая результаты своего четырехлетнего движения, обращаясь к политбюро, крымскотатарский народ просит положить конец 24-летнему изгнанию, насилию и несправедливости целого народа, тем самым покончить с необузданной национальной дискриминацией крымскотатарского народа. Обеспечить безотлагательное организованное возвращение в родной край и покончить с позорным явлением, являющимся последствием деятельности банды Берии.

Восстановить растоптанные ленинские декреты о Крыме и о национальной судьбе крымских татар, восстановить национальное равноправие и государственность нашего народа в родном краю, т.е. вернуть ему все то, что было отнято путем произвола и насилия.

Прекратить провокации, насилия и репрессии, осуществляемые в Узбекистане против крымскотатарской нации, против его справедливого объективного движения за возвращение на родину, за восстановление поправленных законов, подписанных Лениным. Освободить ныне томящихся в тюрьмах, сыновей и дочерей народа, снять судимость с тех, которые отбыли наказание прекратить дела находящихся в следствии, судопроизводстве за участие в воскресном национальном движении за возвращение в родной край, за национальное равноправие.

Изъять всю изданную в течение четверти века клеветническую, провокаторскую, фальсификаторскую, "художественную", "научную" и "историческую" литературу (первенцовых, вергасовых, луговых, наденских, шульцев, юговых и др.). Привлечь к суровой ответственности их авторов и издателей за сознательное, преднамеренное разжигание ненависти к крымскотатарской нации и призыв к национальной розни, за фальсификацию истории и провокации, за разжигание шовинизма и национализма.

За открытую борьбу против марксизма-ленинизма и подрыв основы пролетарского интернационализма.

Создать специальную государственную комиссию по расследованию событий жестокой расправы над трудящимися крымскими татарами при возложении венков у памятника В.И. Ленина в городах Андижане, Беговате, Ташкенте и Ангрене, наказать организаторов и исполнителей этих побоищ, напоминающих черносотенные погромы, осуществляемых с помощью огромных милицейских рядов, отрядов дружинников и армейских подразделений.

Долой антинародные методы недоверия, провокации, репрессии и гонения на крымских татар, при помощи ремней, резиновых дубинок, водометных струй, щелочной воды и других средств.

Прекратить осуществляемые в Узбекистане незаконное фальсифицирование фактов, инсценирование инцидентов, распространение ложных слухов и фабрикация бутафорий, будто

крымскотатарский народ бастует.

Национальный вопрос крымскотатарского народа есть вопрос входящий только в компетенции политического руководства ленинской партии и ее политбюро. Это определяется основными принципами марксизма-ленинизма.

Передача данного вопроса органам КГБ, как свидетельствуют факты и события (слежки, репрессии, провокации, аресты, обыски, публичные избиения народа, заключение в тюрьмы и др.) работниками КГБ воспринято как акт усмирения борющихся в этом объективном, законном движении народа.

И с этой должной отправной точки рассмотрение передачи этого вопроса органам КГБ как санкцию партии неприменения против народного движения методов и мер [следует расценивать как], идущих в разрез с Конституцией СССР.

Опасность и вредность такого понимания, такой оценки очевидна, ибо она находится на грани злоупотребления доверием партии.

Посылая своих представителей, этот раз народ не просит никакого приема, никаких обещаний. Он требует только ленинского решения своего вопроса.

Это значит фактическое, безотлагательное, организованное в течение 1-3 лет возвращение крымских татар в Крым как нацию и восстановления растоптанного ленинского декрета от 18 октября 1921 г. Иного вопроса у нашего народа нет, ибо иного ленинского решения данного вопроса не существует".

Группа представителей народа в количестве 200 человек в течение дня находилась в приемной ЦК КПСС, а другая группа в количестве более 100 человек находилась в приемной Президиума Верховного Совета СССР в ожидании ответа на поданные телеграммы и заявления.

Основная масса представителей находилась в гостиницах в ожидании своих товарищей.

В течение дня сотрудники МООП неоднократно пытались вывести представителей народа из приемных ЦК КПСС и Верховного Совета СССР.

Ответом на телеграммы № 1 и № 2 - запроса и заявления представителей, явились повальные аресты при возвращении представителей из приемных ЦК КПСС и Верховного Совета СССР. Людей задерживали при выходе из автобусов, в скверах, гостиницах, на улицах города. Задерживали всех, кто по внешнему виду был похож на крымского татарина. В городе усиленно патрулировали сотрудники МООП и КГБ, "народные дружинники". Устраивали обвалы на вокзалах по всему городу. Интересующимся отвечали: "Ловим мошенников".

В ночь с 16 на 17 мая со всех гостиниц и частных квартир, где проживали крымские татары, вывозили в вытрезвитель 11-го отделения милиции. Жители города, у которых находились крымские татары, возмущались незаконными действиями милиции.

Всего в ночной "операции" было схвачено около 200 представителей. В отделениях милиции комнаты были заполнены схваченными товарищами-ветеранами Отечественной войны, коммунистами, женщинами с детьми, молодежью. Из комнат, где были "размещены" женщины, доносился плач детей из-за невежественного обращения сотрудников МООП. Сотрудники милиции тут же стали заполнять анкеты о нарушении паспортного режима, требовали подписаться о выезде из Москвы. У представителей отнимали мандаты, подписанные народом, свидетельствующие об их полномочии.

После "бесед" в каждую "комнату" заходили генерал милиции, с ним несколько человек гражданских и офицеры. Из вышеуказанных лиц никто не считал нужным представиться, кроме одного - комиссара милиции Щукаева. Требовали в приказном тоне выбрать старшего, собрать деньги с каждого по 25 руб. 20 коп. для приобретения билетов до Ташкента.

Представителями было заявлено: "Мы приехали обратиться в Центральный Комитет и только в том случае уедем, когда народ посчитает нужным отозвать нас из города Москвы".

Схваченных представителей крымскотатарского народа погрузили в автобусы, стали вывозить на Казанский вокзал под усиленной охраной милиции в присутствии сотрудников КГБ.

Подогнали автобусы вплотную к вагонам. Силой выталкивали из автобусов, загоняли в вагоны почтово-багажного поезда № 922 Москва-Ташкент. Люди уезжали без собственных вещей, денег - все осталось в гостиницах и на квартирах. Было отказано брать с собой необходимое. В вагонах не работала канализация, не было питьевой воды. Только 17 мая в 11 часов из каждого вагона [группам] по 5 человек было разрешено купить воду и хлеб в сопровождении усиленного конвоя. На последующих остановках разрешали восполнять запасы воды и хлеба под конвоем. На всех станциях по пути следования эшелона встречали усиленной охраной милиции и КГБ. Сопровождающие бросали в лицо представителям слова: "Оставшихся вылавливают и отправляют. У вас ничего не выйдет с решением вашего вопроса".

На вокзалах интересующимся людям сопровождающие офицеры отвечали: "Везем заключенных".

"Операция по вылавливанию крымских татар в Москве продолжалась. 17 мая в 9 часов 20 минут утра были поданы телеграммы Генеральному секретарю ЦК КПСС тов. Брежневу Л.И., Председателю

Президиума Верховного Совета СССР тов. Подгорному Н.В. и Председателю Совета Министров СССР тов. Косыгину А.Н. о цели приезда представителей народа и репрессиях, обрушившихся на них со стороны сотрудников МООП.

Утром представители народа по телефону сообщили зав[едующему] приемной ЦК КПСС тов. Тихомирову об аресте и отправке крымских татар из Москвы. Представители народа просили принять несколько человек для беседы по поводу арестов в городе. Товарищ Тихомиров дал согласие на беседу.

Без сомнения по предупреждению тов. Тихомирова 5 представителей были задержаны по пути следования к приемной ЦК. Их ожидала участь своих товарищей, насильно отправленных на места насильственного поселения.

17 мая в 10 часов 30 мин. представители народа в количестве 80 человек собрались в сквере у здания Центрального Комитета, чтобы выразить протест по поводу арестов и высылки своих товарищей. Большая часть представителей, оставшаяся после облав, находилась в городе.

74 арестованных представителя, находившихся в отделении милиции Ленинградского района выразили протест по поводу беззакония, совершенного над ними. Они сумели передать текст протеста, скрепленного 74 подписями дать свободу своим товарищам.

В протесте, адресованном Генеральному секретарю ЦК КПСС тов. Брежневу и Председателю Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР тов. Андропову выразили следующее:

1. Требуем немедленно принять соответствующие меры, обеспечивающие гражданские и национальные права представителей крымскотатарского народа и немедленного освобождения всех задержанных.

2. Дать возможность нашим представителям в любое время свободно и беспрепятственно обратиться в ЦК КПСС, Советскому правительству и мы заявляем следующее: "Пока не получим полного и окончательного ответа на требования народа, выраженные в поданных письмах и телеграммах, будем находиться в Москве.

Заключительной "операцией" по вылавливанию крымских татар руководил начальник управления ООП города Москвы генерал Волков. Все 80 человек, находившиеся в здании ЦК были схвачены и отправлены в Ташкент.

Несмотря на то, что представители съехались в Москву со всех районов страны, где проживают крымские татары, везли их на места насильственного поселения, в Узбекистан. Это еще раз доказывает, что Узбекистан является резервацией для крымских татар.

17 мая 1968 года кроме крымских татар хватали и тех, кто выражал возмущение по поводу беззакония со стороны органов и проявлял солидарность с нашим народом. Представители многих национальностей были солидарны с требованиями нашего народа о возвращении на Родину - в Крым, с восстановлением всех конституционных прав в Крыму.

За протест по поводу незаконных действий над представителями крымскотатарского народа у здания ЦК КПСС был задержан генерал Григоренко П.Г. Его 8 часов 30 минут продержали в отделении милиции.

Несмотря ни на какие гонения на крымских татар в Москве, избежавшие ареста, представители продолжают свою работу.

К нам прибыли и продолжают прибывать выдворенные за пределы Москвы, товарищи.

Дорогие соотечественники!

Азиз ветандашлар!

Высылка представителей народа - крайнее бессилие сотрудников МООП и КГБ. Нашли выход "решению" национального вопроса крымских татар путем применения силы, несмотря на доказанное всем ходом мировой истории бессилие террора против политических требований народа.

Нам еще неизвестны многие факты. Мы обращаемся к своему народу выявить подробности этих дней и дать должную оценку событиям, происшедшим в городе Москве 16-17 мая 1968 г. - в международный год защиты прав человека.

Данная экстренная информация направлена в ЦК КПСС, Верховный Совет СССР, Совет Министров СССР, ЦК КП УССР, ЦК КП УзССР, Крымскому обкому, Крымскому облисполкому, редакциям газет и журналов, общественным и политическим деятелям страны, во все населенные пункты и города, где проживают крымские татары.

Представители народа:

Абдураимова Веляде - Беговат
Абдураманов Сервер - Ленинабад
Абдужалилов Руджи - Янгиюль
Абдувелиев Сейтвели - Наманган
Ахчи Амет - Ленинабад
Байрамов Решат - Чирчик
Бешевли Ибраим -
Военная Гульнара - Янгиюль

Абдурахманов Шамрат- Андижан
Абдураманов Абляз - Крым
Абдултариф Риза - -"
Азизов В. - Ленинск
Бекиров Мансур - Новороссийск
Бекиров Сейран - Самарканд
Военный Мурат - Ташкент
Военная Альяра - Крымский р-н

| | |
|-----------------------------------|-------------------------------|
| Датлыев Умер - Гулистан | Джемаев А. - Маргилан |
| Джеллилов Юнус - Каттакурган | Джевапов Исмаил - Учкурган |
| Исмаилов Фикрет - Ленинабад | Исмедов Сибает - Вревск |
| Ибраимов Сейтнафе - Вревск | Исмаилов Мамут - Фергана |
| Ибриш Мустафа - Кибрай | Котана Садык - Ленинабад |
| Мамутов Вели - Таш[кентская] обл. | Минзатов Аблямит - Ош |
| Меджитова Рефика - Шахрисабз | Мамутов Рефат - Ленинабад |
| Меметов Зубеир - Ленинабад | Меметова Гульнара - Ленинабад |
| Сейтаблаев Шевкет - Янгиюль | Сеттаров Осман - Крым |
| Сейтвелиев Мамбет - Гулистан | Сейтмеметов С. - Гулистан |
| Салаватов Рустем - Наманган | Татали Мустафа - Ташкент |
| Усеинов Ахмед - Мархамат | Хайретдинов Рустем - Бухара |
| Халилова Зоре - Наманган | Османова Фериде - Шахрисабз |
| Ресулов Мустафа - Шахрихан | Халилов Аккий - Гулистан |
| Халилова Мунире - Бекабад | Шабанов Эльдар - Бекабад |
| Эмирсалиев Иззет - Ташкент | Эминов Руслан - Ташкент |
| Юнусов Шевкет - Гулистан | Мурахас Нурфет - Янгиюль |

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 1 (1971). - Пор. 5. - Арк. 267-274. Копія.

№ 63

Лист представників кримськотатарського народу ЦК КПРС, Президії Верховної Ради СРСР, Раді Міністрів СРСР, Генеральному прокуророві СРСР про трагічні події у м. Чирчику Ташкентської області Узбецької РСР

м. Москва

Травень 1968 р.

Представителям крымскотатарского народа в Москве стало известно о трагических событиях, разыгравшихся в городе Чирчике 21 апреля 1968 г. *.

В этот воскресный день крымские татары хотели торжественно и празднично отметить день рождения В.И. Ленина, который дорог нашему народу еще и тем, что он явился инициатором создания Крымской Автономной Советской Социалистической Республики. С этой целью татары, проживающие в городе Чирчике, решили провести массовое гуляние, о чем сообщили и в горком партии. Но первый секретарь горкома Якубов Ф.Г. категорически восстал против этого. Нашим представителям он заявил, что не разрешит крымским татарам отмечать день рождения В.И. Ленина ни в какой

* Див. документ № 53.